

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Banî Numărul

Administrația strada Gărei No. 25

Abonamentul 10 Lei pe an

Remonta de cai în Dobrogea

Pastrăm și acum întipărite în memorie expresiunea de satisfacțiune cu care d-nii miniștri de domenii și rebel au plecat de la serbarea espoziției de astă toamnă, vorbele încurajătoare ce au adresat espozanților și afirmațiunile ce le făceau diferiți specialiști, funcționari superiori, ce au însoțit pe d-nii miniștri: că, de acum înainte, crescătorii noștri de cai au un mare viitor deschis, că chiar cu acest an se vor începe în Dobrogea aprovizionările de cai necesari armatei.

Când ne-am adus aminte, cu câtă vioșie, cu câtă mulțumire sufletească, actualul ministru al Domeniilor, respectabilul domn An. Stolojan, a stat jumătăți de zile întregi în câmp liber, pe timp ploios, pe vânt, într'un chioșc de scânduri, de unde presida și împărțea, cu mâinele sale, micile premii la puii de tătari, învingători; când ne-am adus aminte de cuvântarea-i caldă, tânără și plină de povește folositoare, ce adresa Dobrogenilor din toate naționalitățile, pe cari i-a strâns la un banchet; la care Dobrogenii credem că sunt dator să răspunde o dată; când l'am văzut din nou la serbarea espoziției și alergărilor, unde a făcut să asiste toți funcționarii superiori ai ministerului domeniilor, mai toți veterinarii din țară și d-l ministru de rebel, Generalul Berendel, cu un strălucit stat major de medici veterinari și oficiali superiori de cavalerie, cu toți entuziasmați de cele ce văduseră, ne-a săltat inima de bucurie, și ca dobrogent și ca patrioți. Isbânda atâtor silințe încoronate de succes; perspectiva că banii ce se dau de geaba peste granițe, de atâția ani, vor rămânea aici, adăugând la prosperitatea generală, a însuflețit pe toți economii de vite.

Puțin după serbare, ne-a fost dat chiar să înregistrăm venirea unei comisiuni de remonta în Dobrogea, cu misiunea de a cumpăra pentru armată tot ce s'ar găsi aici bun pentru diferitele servicii militare.

Din parte-ne, îndemnăm atunci să se facă oare-cari sacrificii, ca pentru orice început, fie bănești fie de forme, mai indulcindu-se strășnicia, rigorile regulamentelor, toate acestea în scopul spre care trebuia să se tindă: de a se stabili aici, pe loc, concurența viitoare.

Cu cele ce se scriseră asupra acestui subiect și cu cele ce se văduseră la espoziție, credeam că s'a făcut convingerea tuturor specialiștilor, că Dobrogea intrunesc toate condițiile economice ale unui viitor târg de cai, unei frumoase remonte pentru armata română; că Tatarii, Nemții și Mocanii, recunoscuți și chiar laudați pretutindenea ca buni crescători de cai, sunt destula garanție pentru a se reface vechiul renume al acestei provincii, de cea mai aleasă localitate pentru producerea acestei specii de animale.

Dar, de la silințele scriitorilor, de la sincera dorință a ministrului, până la realitate, mai e o dificultate de învins, un strat tenebros de regulamente și dispoziții de străbătut: ofertele dobrogene nu intrunesc tocmai numărul necesar de *pumni*, nu ajung la măsură; și de această insuficiență se isbesce și sfărâmă, neputând-o ocoli, iscusința celui mai genial remonter.

Nu s'a cumpărat până acum de cât 5 cai în toată Dobrogea, de la un singur econom, fie că a lipsit câte-va mili sau centimetri la înălțime, unora, fie că nu s'a căutat peste tot, în toate satele renumite, fie că nu s'a putut da altora, peste maximum de preț prevăzut de decisiunile ministeriale.

Cui spun? Nu ne-a înțeles nimenea că cerem aceste sacrificii și indulgența

numai în scopul unei fericite tranzițiuni în spre mai bine!

Nici una din pedeci nu e serioasă și de neînvinș pentru acela căruia i-ar sta la inimă deslegarea problemei de remonta viitoare. — Peste 4, cel mult 5 ani, s'ar putea avea numai cai de măsură, și, pôte, sub prețurile ce se plătesc în străinătate; dacă ministrul ar mai slăbi din pumni și s'ar hotări să facă, în câți-va ani, un sacrificiu de câte-va mii de lei, dând de pe acum prețuri convenabile pentru tot ceea ce se găsește și pôte fi acceptabil.

S'ar naște încrederea și concurența ce lipsesc acum cu desevărsire.

Având de bușeul asigurat, s'ar da prilej la creșterea în mai mare; căci nu e tot același lucru a crește d. es. câte-va perechi, cu a crește unul sau doi cai, pentru care economul trebuie să facă aproape aceleași cheltuieli ca pentru o herghelie întreaga. — Scumpetea calului, la țară, nu o face nutrețul, ci grajdul, îngrijirea; iar omul îngrijitor, trebuie ținut cu aceiași cheltuieli ori pentru unul, ori pentru 10 cai.

Hotărască-se Ministerul a face sacrificiile ce cerem; de siguranță Tatarului că va fi resplătit pentru zmeul său, Mocanului pentru bivivul ce incalecă, Neamțului pentru telegarii ce inhamă, de care a învățat a crește pentru artileria din Rusia, de unde a venit, și fie sigur d-l ministru că în câți-va ani se va ajuage la scopul urmărit, de a reține în țară banii ce se scurg în fiecare an, în mâinile furnizorilor străini.

P. G.

Gazeta Avocaților

Cu bucurie salutăm aparițiunea în București a ziarului *Gazeta Avocaților*, ce va apărea sub îngrijirea baroului bucureștean, al cărui decan a fost ales

mai dălele trecute numitul avocat d-l G. Danilopulo. — **Trebuința generală simțită.**

Sperăm că noul confrate, pe lângă știința dreptului ce va cultiva, va fi în același timp și un organ de control, de moderațiune, pentru mulți din membrii barourilor provinciale, care fac din nobila misiune de mandatar ai impietăților de tot felul, un uz detestabil, — câte odată atât de detestabil ca înlemnești de desgust pentru cei îndrituiți a privilegia moralitatea acestui ordin.

Semnalam de-o-camdata următoarele:

Un fost perceptor în Tulcea, delapidază, făcând falșuri în acte publice, o colosală sumă de bani ai statului. Pe acea vreme și după aceea, fratele acelu perceptor, avocat în localitate, din calic ce era, cumpără o foarte mare moșie, pe care a făcut clădiri de 50,000 lei, în însuși comuna de reședință a acelei percepții, de la care are un venit de 15,000 lei. — Nici un avocat din Dobrogea n'a ajuns la decimea acestui venit, din imobile.

Perceptorul dispare cu sumele, și se întoarce după 5 ani, fără a fi făcut o di de pușcarie, din 5 ani cât era condamnat, trăind ați ca un Bimbașa acolo; iar avocatul continuă a se bucura de privilegiul de a pleda pentru cinstea și averea sârmanilor dobrogeni, amenințând cu procese de calomnie pe oricine ar îndrăzni să-l dăca pe nume.

Ne-ar bucura foarte mult dacă confratele bucureștean ar face o anchetă asupra celor ce ne-am hotărât ai aduce la cunoștință; doar ar scăpa Dobrogea de asemenea exploatare și pe Romani de compromitere în ochii feciorelnicele populațiuni locale.

INFORMAȚIUNI

În ședința din urmă a consiliului comunal venind la ordinea zilei chestiunea reînchirierii localurilor virane de pe strada Marcu Aureliu, între cari și grădina restaurantului 10 Maiu, proprietate a d-lor Ganciu Nicola și Petru Pencioff, consilier comunal, absent la acea ședință, d-l consilier P. Grigorescu a susținut, ca și altă dată, acundarea tuturor locurilor de acolo intru cât comuna n'are nici o trebuință de a menține acele locuri. Consiliul fiind de altă părere, că comuna va avea necesitate de aceste locuri pentru clădiri de școlă

și băi, a decis reînchirierea locurilor, însă pe preț de doar 100 m. p. iar nu ca până acum numai cu 30 bani, mai jos ca 20 de bani de cât 50 de bani fienți pentru locurile de cherestea și carbuni de la marginea orașului. Mai bine ceva de cât clinica de până acum.

Tot în această ședință consiliul a hotărât exploatarea sistematică a carierei de nisip ce comuna are în partea deșpre fabricile de la tabacării, fixând prețul de 50 bani pe metrul cub, extras din carieră. Din cariera situată ceva mai departe a statului nisipul se vinde cu 2 le. Iarăși e ceva în raport cu faptul de până acum, când toată lumea lua de unde îi plăcea, fără a plăti nici un ban; pe când comuna se împrumuta de bani și plătește greu dobădile la sumele împrumutate pentru diferite trebuințe.

* * *

La o inspecție făcută șanțului împrejmuitor al orașului, d. Primar Schina, a constatat că la extremitatea de jos a magazielor era un drum deschis foarte bătătorit, de căruțe ce intrau în oraș, fără știrea nici unui bariergiu; administrația comunală neavând nici un om însărcinat cu pașa și revăduirea șanțului comunal până acum. D-sa a pus imediat de s'a astupat acel drum, vechiu de 2-3 ani, după cum ne am încredințat personal, a pus de s'a reparat șanțul peste tot și a însărcinat un funcționar cu revăduirea barierilor și a șanțului împrejmuitor, în urma cărora credem că vor diminua contrabandele de bături și cafea, de care sub fericita o administrație a d-lui Koicin, acel sat consuma mai mult de cât însuși orașul Constanța.

* * *

Inspăimântat de grozăvia acestei contrabande, asupra căreia nu odată s'a atras atențiunea fostului primar, în consiliu și prin acest diar, fără a lua măsura închiderii acelu drum, prefectul actual d. Luca Ionescu a luat dispoziții spre a se egala taxele de accis asupra băuturilor fine, spirturi și cafea, pentru care nu se plătea nimic la Anadolkiot. În urma acestei dispoziții vor înceta nenumăratele transite pentru comuna Palaz, din care face parte satul Anadolkiot, și vor spori veniturile comunale cu taxele de care Constanța era frustrată prin netrebnicia prezența a fostului primar în capul comunei.

Diarul frances Independența din București vorbește din prelungirea liniei ferate de la vi până la Sucevița de la Tschir-ghiol.

Ne-ar bucura dacă știrea s'ar adevăra.

Tot acest diar vorbește iarăși de studiile pregătitoare pentru construirea unei linii ferate la Tulcea. — Am mai spus și altă dată că până în prezent nici un studiu nu s'a întreprins; știrea ce o dam noi este de la însuși inginerii construcțiilor noi din Dobrogea.

Locuitorii din Muciova, foarte bătuiți de inundațiile de astă vară au cerut d-lui ministru de interne ajutor pentru reconstruirea caselor ce le-a fost distruse, fie în bani, fie în material de construcție. Credem că d-l ministru va lua în considerare cererea acelor nenorociți, în adevăr greu loviți de întâmplările de astă vară, în urma cărora a trebuit să-și facă fie-care un bordei pe cotele ripilor înconjurătoare ale acelu sat.

D. Cârjali, din Anadolkiot, în casele căruia am dis în numărul 229 al acestui jurnal, că s'a găsit un sigil de ciară al Primăriei Palaz, ne trimite o prea lungă scrisoare în care protestă că ar fi făcut vr'odată uz de acel sigil „nesciind carte și ne având tipografie a fabrica bilete de identitate vagabonșilor”. — Noi n'am afirmat acest lucru pe socoteala d-sale, ci am constatat pur și simplu găsirea sigiliului în casa sa, ceea ce d-l Cârjali confirmă că e adevărat; dar sigiliul ar fi fost pus acolo de dușmanii set care sunt mulți. O fi, dar faptul găsirei acelu sigil e confirmat; noi rugăm pe d-l procuror să caute a găsi și pe cel de tuș. Restul scrisoarei, că a luat 100 hectare de la Stat, că e om cinstit și că avut nenorociri, cu arderea Primăriei, care era proprietatea sa, nu ne privesce; de aceea nu putem publica scrisoarea în extenso.

De mai multe ori s'a făcut convocarea comitetului clubului civil fără a se fi putut stringe numărul necesar de membri ca să desbată unele chestiuni. Credem că va fi convocată o adunare generală cât mai curând, în scop de a se desbate unele chestiuni de a căror rezolvare biuroul are necesitate.

Ziarul „Lumea Nouă” ne spune că s'a format în Constanța e societate a muncitorilor. Nu cunoaștem persoanele

de cât pe șeful cărușilor Ioachim, pe care îl vom întreba de rostul acestei societăți; toți cei-l'alți fiind străini după nume.

Consiliul județian în sesiunea sa actuală, asupra căreia vom reveni de altminterea, a decis între altele fixarea șilei de lucru a prestațiilor la 3 lei 50 bani. Cam scump dar e în interesul locuitorilor.

O delegațiune compusă din d-nii consilierii Panait Holban, Irimia Gr. Popa și Ali Cadâr vor merge la București spre a prezenta M. Sale Regelui și ministrului memoriul de îmbunătățiri în județ, între cari, credem a ști, că primul loc îl ocupă cererea unui drum de fer la Tulcea și Mangalia.

În Tulcea s'au înființat vre-o 14 școli de adulți până acuma. N'ar fi rău să imiteze și dascălimea noastră frumosul exemplu ce ne vine din județul vecin.

De multă vreme locuitorii cătunii Anadolkiol cere în zadar o școală în acel sat. Este o adevărată durere să vezi mici copilași, așa de mulți, venind dimineața până în Constanța, distanță de 3 kilometri până la școală.

Cerem d-lui Ministru al Instrucțiunii să înființeze negreșit o școală mixtă în acel sat, căci e o neapărată nevoie.

Vom reveni.

Duminica trecută 23 Noembrie, în urma unei întruniri ținută de studenții universitari, în chestia evreilor, poporul adunat acolo, în număr de mai multe mii, au pornit spre cartierile locuite de Evrei, dărâmandu-le ușile și ferestrele tuturor prăvăliilor evreiești, fără a se fi întâmplat vre-un accident de persoane. Pagubele făcute sunt foarte mari; evreii supuși străini au protestat către consuli lor. Poliția a restabilit ordinea abia după 2 ore de devastare. Studenții protestă că n'au luat parte la aceste neorânduiri. Ne ar părea de o mie de ori bine să nu fie nici un student amestecat în această faptă urită, care compromite pentru multă vreme bunul renume de care Români s'au bucurat până acum în fața străinătății culte.

Actualului ministru, de sub președinția d-lui D. Sturza, i se face o mare opoziție în Senat și Camera de către partizanii fostului ministru liberal de sub președinția d-lui P. S. Aurelian.

Aurelianistii cer un ministru de concentrare, care să fie compus din toți barbații cei mai de valoare ai partidului liberal, ca d-nii Eugen Stătescu, Sturza, P. S. Aurelian, Stolojan. Să specifice să se lămurească lucrul în câteva zile.

D-l Procuror General de Galați a fost în orașul nostru în seara de 17 până la 18 curent, când s'a înapoiat la Galați.

Serviciul sanitar al județelor Dobrogei, plătit până acum de guvern, a fost impus să fie plătit pe viitor de județe.

Asemenea poliția orașelor Tulcea și Constanța, vor fi plătite cu începere de la 1 Aprilie, de către comunele respective.

Deci o cheltuială nouă de 100,000 lei pentru orașul Constanța, pe fie-care an.

Ziarul *Constituționalul* se ocupă mereu de cât-va timp de afacerile dobrogeene, în special de cele din Tulcea, sfătuind, în numărul său din urmă, pe Români, a funda un jurnal în locul celor efemere ce apar în acel județ. — Adevărul e că e mare necesitate de un ziar serios acolo, care să lumineze populațiunea asupra stărei de lucruri din Tulcea și spre a tăia dinor ziare bucureștene ori-ce pescuire în apa turbure.

Între punctele Ostrov și Icușelia din jud. Constanța, pe fruntaria despre Bulgar, e vorba ca să se înființeze sate militare compuse din foștii militari, fie care sat având cel puțin o sută de familii. S'ar da fie-cărei familii 20 hectare pământ, și fondurile necesare pentru clădirea caselor le-ar avansa Ministerul domeniilor.

Ministerul Domeniilor a luat nisece dispozițiuni cu totul noi, privitoare la satele românești ce vor fi înființate în viitor în Dobrogea.

Nouile sate vor fi așezate în spre fruntaria bulgară unde elementul bulgar predomină, fiind reprezentat cu 59 la sută, cel românesc nu e reprezentat de cât cu 16 la sută și cel musulman cu vre-o 15 la sută.

Satele vor fi formate din cel puțin 100 de familii. Fie-care familie va avea 20 de hectare de pământ și fondurile necesare pentru clădiri de locuințe. Se va da nouilor sate terenurile pe care Statul le posedă de la dispuși, emigrați, deposedați precum și tufărișurile Mișelick, Cule, Demeceana, Nusuf, Car-

van, Ceuingink Baiuk-Ormon, Cosia-Mare, Saia-Osman, Taștaga Sastogea, Mustafa Conis și Cannorman.

În aceste localități fiind păduri întinse, terenurile rezervate pentru plantații se vor afecta tot pentru pământul de cultură ce se da nouilor coloni române.

Publicațiune

Sub-semnatul aduc la cunoștința amatorilor, că am pus în vânzare 100 hectare teren pentru case, vile și vii, situate într-o frumoasă pozițiune pe malul mării aproape de noul port și băile Constanța, la depărtare de 300 metri la sud de actualele vii ale orașului că am parcelat acest teren în loturi de câte 1000 metri pătrați, ast-fel ca fie-care cumpărător să poată după voe lua unul sau mai multe loturi, putând din ori-ce lot al acestor 100 hectare, comunica direct prin drumuri largi și bine dirijate, cu un caborăș practicabil la mare și cu puțuc deja existente de o adâncime până la 4 metri, cu apă dulce.

Planul de parcelare și prețurile se pot vedea la d. căpitan Nicolescu inginer hotarnic, în strada Industrii No. 15 în Constanța.

Acest teren este cumpărat de mine de la d-l General Barozzi.

D. Bărbulescu, Constanța,

Antreprisa carierei de nisip Anadolkiol

ANUNCIU

Se aduce la cunoștința publică că, biroul antreprenorului carierei de nisip de la Anadolkiol este în Constanța, strada Gărei No. 25, de unde numai se pot obține biletele pentru nisip din disa carieră.

Depozitele sunt la marginea carierei, deschise spre încărcare numai ziua.

Ori-cine se va găsi încărcând sau aducând nisip noaptea se va urmări conform legii.

Jumătate biletul care este scris „Deposit” se va preda administratorului carierei, iar cea-l'alta jumătate „Control” se va da oamenilor de control la intrarea cărușelor în oraș ori satul Anadolkiol.

Antreprenorul.

Domnișora

Moșă LEA SOLOMON

Are onoare a face cunoscut onor. clienților sale, că s'a mutat din str. Carol I. No. 46. în str. Marcus Aurelius No. 13.

Capsulele Salolate

BERBERIANU

5 Lei cutia de 50 Capsule

Capsulele salolate Berberianu fiind preparate cu Salol și Santal, nu numai că sunt cele mai sigure medicamente ce se pot lua contra blenoragiei, scurgerilor etc; dar însă mai au avantajul, față cu celelalte preparate similare, că prin modul lor de compoziție, nu deranjează de loc stomachul; lucru foarte important la asemenea tratamente.

Injectiunea Antiblenoragică Berberianu
2 Lei 50 Flaconul

Intrebuintarea acestei injectiuni, pe lângă capsulele salolate Berberianu, accelerează vindecarea blenoragiilor, scurgerilor etc. fie nouă sau ori cât de vechi.

A se observa
marca fabricațiunii.

Depozitul Central

FARMACIA

Ioan Berberianu

(La «Speranța»

CONSTANȚA



D-nul Gh. Șerbănescu

Comerciant de manufactură și galanterie în Constanța a anunțat **DESFACEREA TOTALĂ A PRAVALIEI.**

Lucrurile se vînd cu mare scăzement din prețul lor.

I. NISTOR

GARA MURFATLAR

Fabrica de var alb, gras, prima calitate
— mai este ca ori unde —

I. NISTOR

MURFATLAR

peșteră de construcție, prima calitate
— mai este ca ori unde —

I. NISTOR

GARA MURFATLAR

Depozit de VINURI și spirtoase

De vinđare

Patru sute capete oi tinere, berbeci și bătăi. A se adresa d-lui Bucur Schiopescu, în gara Mircea-Voda.

GEORGE D. BENDERLI

— AVOCAT —

Licențiat în drept din Paris.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

București, Calea Dorobanților, 117.

RECOMANDA MARELE LOR DEPOSIT DE
MAȘINE AGRICOLE

PRECUM:

Locomobile cu sau fără aparat de ars paie

DE LA 2', PÂNĂ LA 30 CAI PUTERE

BATOAZE DE GRĂU de toate mărimile
de la 2 și jumătate până la 12 Cai putere

BATOZE de PORUMB No. 5, cu Elevator
pentru Locomobilă și cu Mâna

Masine de Semănat, Mașine de Ciuruit și Vinturat, Mașine de ales Neghia și Secara din Grău

MORI DE MACINAT

Instrumente trebuincioase mașiniștilor,
Curele englezești de prima calitate

PIETRE DE MOARĂ FRANȚUZEȘTI, MAȘINE DE SECERAT „WOOD” CU SAU FĂRĂ APARAT DE LEGAT SNOPI

PLUGURI DE OTEL Făurit Peste Tot

Cu una până la 4 brazde

COSITOARE

GRAPE DE FER

ȚEVE DE CAZAN

cu două și trei aripi cu dinți articulați

pentru LOCOMOBILE și altele

În atelierul nostru primim reparațiunile de locomobile din ori-ce fabrică

VÎNDĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE